

# 集体会见上合组织成员国安全会议秘书外方代表团团长 习近平阐明上合组织安全合作要义

新华社北京5月22日电 (记者侯丽军) 国家主席习近平22日在人民大会堂集体会见来华出席上海合作组织成员国安全会议秘书第十三次会议的外方代表团团长。

习近平指出, 上海合作组织成立以来, 成员国始终把维护地区安全稳定作为优先方向, 拓展合作领域, 丰富合作实践, 严厉打击“东突”等“三股势力”, 积极防范热点问题负面影响扩散外溢, 为确保地区长治久安和发展繁荣作出了重要贡献。扩员之后, 上海合作组织安全合作潜力更大, 肩负的责任更重, 承载着地区各国人民和国际社会更多期待。安全会议秘书机制要积极适应形势变化, 切实履行职责, 为成员国维护国家和社会稳定提供更有力的支持。

习近平强调, 当前, 本地区安全形势总体稳定, 同时仍面临“三股势力”、毒品走私、跨国组织犯罪等严峻挑战。这需要我们加强忧患意识, 冷静思考, 准确判断, 妥善应对。要把握安全合作战略方向, 继续巩固战略互信, 加强政策沟通和协调, 坚持公平正义, 共同推动以政治外交手段和平解决热点问题。要继续秉持共同、综合、合作、可持续安全观, 推行综合施策、标本兼治的安全治理模式, 推动上海合作组织安全合作迈上新台阶。要加强安全合作行动能力, 构建更加严密健全高效的执法合作网络, 继续推进安全领域合作, 共同加强维稳能力建设。

习近平指出, 中方将继续把自身安全同地区国家安全融合起来, 同成员国携手建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系, 推动构建人类命运共同体。

俄罗斯安全会议秘书帕特鲁舍夫、吉尔吉斯斯坦安全会议秘书萨根巴耶夫代表外方先后发言。他们转达了各国领导人对习近平的亲切问候, 感谢习近平对上海合作组织成员国安全合作的高度重视。他们表示, 各国支持中国作为上海合作组织主席国为推动落实领导人共识、携手应对成员国面临的共同挑战、维护国际和平与安全提出的倡议。在中方主持下, 本次安全会议秘书会议深入探讨了打击恐怖主义、“三股势力”, 加强信息安全, 维护社会稳定等成员国共同关心的问题, 为加强上海合作组织安全领域合作进一步指明了方向, 为筹备青岛峰会发挥了重要作用。新形势下, 上海合作组织安全合作越发彰显出强大的生命力。各国愿拓展广泛而密切的合作, 使上海合作组织在国际事务中发挥更大的作用。

郭声琨、赵克志等参加会见。



5月22日, 国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见来华出席上海合作组织成员国安全会议秘书第十三次会议的外方代表团团长。新华社记者 谢环驰摄



## 鄱阳湖二桥 主塔将封顶

日前, 中交建江西都九高速鄱阳湖二桥35号墩主塔中横梁和钢锚梁全部完成, 主塔即将封顶。

图为建设中的鄱阳湖二桥。

傅建斌摄 (人民视觉)

## 李克强考察商务部海关总署 强调以更高水平对外开放带动改革

据新华社北京5月22日电 5月21日, 中共中央政治局常委、国务院总理李克强就进一步扩大对外开放到商务部、海关总署考察并主持召开座谈会。

李克强对商务和海关系统广大干部职工为推进对外开放所做的卓有成效工作予以充分肯定。他说, 过去40年, 开放有力带动了改革, 促进了发展。在新的历史时期, 进一步扩大开放是我们必然的战略选择。深化各项改革、激发市场活力、优化发展环境、推动高质量发展, 都必须通过更高

水平的开放来带动。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 深刻认识和把握我们开放面临的国际环境新变化, 按照党中央、国务院部署, 尊重经济规律, 统筹推进进一步扩大开放的格局、战略和举措, 抢抓机遇、勇迎挑战, 以主动开放促进发展升级。

李克强指出, 要坚定维护多边贸易体系, 推动更多国家与我们共同提高贸易自由化和投资便利化水平, 有效防范和化解风险, 在相互开放、良性竞争中实现共赢发展。

## 栗战书主持人大常委会党组会 专题学习习近平关于人大制度的思想

本报北京5月22日电 (记者王比学) 中共十三届全国人大常委会党组21日召开会议, 专题学习习近平总书关于人民代表大会制度的思想。栗战书主持会议并讲。

会议指出, 党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强党对人大工作的领导, 推动人大工作取得历史性成就。习近平总书就坚持和完善人民代表大会制度、发展社会主义民主政治提出一系列新理念新思想新战略, 拓展了人民代表大会制度的科学内涵、基本特征和本质要求, 标志着党对人民代表大会制度的规律性认识达到新的高度,

为做好新时代人大工作指明了方向、提供了遵循。

会议强调, 习近平总书记关于人民代表大会制度的思想博大精深, 是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

会议强调, 坚持党的领导是做好人大工作的重大政治原则。要牢固树立“四个意识”, 坚决维护习近平总书记权威和核心地位, 坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。

会议提出, 要宣传好习近平总书记关于人民代表大会制度的思想, 讲好中国人大故事, 让国家根本政治制度深入人心。

## 中国外长的三个关键词

贾秀东

5月16日至24日, 国务委员兼外交部长王毅对法国、西班牙、葡萄牙、阿根廷四国进行正式访问, 出席在阿根廷举行的二十国集团外长会议, 并利用多边场合会见荷兰、智利、南非、德国、意大利、英国、沙特、澳大利亚等国外长。此行是中国新一届政府成立后中国外长首次访问欧洲和南美, 既有双边也有多边外交, 涉及议题广泛, 有三个关键词特别突出。

第一是发展。王毅指出, 当今世界面临的很多问题, 归根到底都和全球宏观政策协调的突出位置, 始终照顾发展中国家关切, 确保发展中国家获益。今年是中国改革开放40周年, 40年来中国7亿人口摆脱贫困, 这本身就是对全球发展事业作出的重要贡献, 而且中国在实现自身发展的同时, 也为世界经济增长提供了持续强大的动力。王毅对外传递的一个重要信号是, 未来中国发展仍将是各国发展的重要机

遇、而非威胁, 中国构建聚焦发展的“朋友圈”、促进共同发展的决心不会改变。

第二是合作。在几十场外交活动中, 王毅特别强调中外务实合作, 合作的一个关键点在于加强发展战略对接, 挖掘新的合作潜力, 开辟新的合作空间, 既服务于各自国家发展, 也造福地区和世界。“一带一路”倡议则是推进务实合作的一个重要抓手, 实现战略对接的一个重要载体。在几乎所有外交场合, 王毅与外方都谈到了“一带一路”, 并开诚布公地解释疑惑。“一带一路”倡议顺应全球化的时代需求, 为沿线各国实现共同发展繁荣开辟新路径, 有着强劲生命力和广阔前景。

第三是开放。推进构建开放型世界经济, 是王毅此行的一个重要议题。面对当前不确定性增多的国际形势和单边主义、保护主义抬头等逆全球化潮流, 王毅呼吁各方共同推进多边主义进程, 维护以世贸组织规则为核心的国际贸易秩序和

体系, 构建开放型世界经济。历史从正反两方面证明, 坚持多边主义, 完善全球治理, 打造利益共同体, 符合时代潮流, 符合各国共同利益。如果奉行保护主义, 既对别人关上了门, 也堵了自己的路。

对王毅表达的中方立场, 外方都作出了积极回应和响应。有的表示, 中国是当今国际舞台上的重要力量, 在国际政治、经济和战略等层面均发挥着重要作用。各方都认为“一带一路”倡议对于世界经济发展具有重要意义, 愿积极探索自身发展战略同“一带一路”倡议相对接。从各方表态看, 单边主义和贸易保护主义不符合历史潮流, 不是一个正确选择。

王毅此行有一个颇有意思的细节: 王毅在多边场合会见许多国家的外长, 仔细看中方新闻稿的表述, 一般都是“会见”, 只有与澳大利亚外长的会见是“应约会见”。见微知著, 折射出中澳关系目前的困难。这种困难归根结底是澳方未能摆脱传统思维, 而是带着有色眼镜看待中

国及其快速发展造成的。对此, 王毅明确指出, 中国走的是一条与传统大国完全不同的发展道路, 从干涉别国内政, 更不会去对别国搞什么渗透, 我们的理念就是要同包括澳大利亚在内的所有国家开展平等合作, 实现互利共赢。

从王毅此行来看, 求同存异, 聚同化异, 加强战略沟通与务实合作, 仍是各国与中国打交道的主流。中国坚持改革, 扩大开放, 落实以人民为中心的发展理念, 始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者, 影响力、感召力、塑造力必将进一步提高。

(作者为中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

## 棉田的空中卫士



眼下正值棉花苗期田间管理时节, 新疆哈密国家农业科技园区农民专业合作社植保服务队利用植保无人机对棉田进行大规模喷药作业, 防治棉苗病虫害, 极大提高了农事作业效率。因为5月21日无人机在棉田喷洒农药。

李华摄 (人民视觉)